



## Otázky MAS predložené na RO pre IROP v dňoch 25.10.- 4.11.2021 - ODPOVEDE

P.č.	Otázka MAS	Pýtajúci sa (nepovinné)	ODPOVEĎ RO pre IROP
1	<p>V rámci Výzvy na predloženie cenovej ponuky bola špecifikácia na motorizáciu súťažného vozidla "Objem motora: minimálne 1995 cm<sup>3</sup> (2.0 L)," úspešný uchádzač predložil cenovú ponuku na objem 2,3L, takisto bol tento objem zazmluvnený v kúpnej zmluve. Takáto motorizácia sa však už nevyrába - z dôvodov splňania prísnejších emisných noriem EU. V ponuke úspešného uchádzača je motorizácia s objemom 2,2L. Síce táto motorizácia spĺňa podmienku špecifikácie vo výzve, no nie je v súlade s predloženou cenovou ponukou a aj kúpnu zmluvou.</p> <p>Môže ReS uzatvoriť dodatok k zmluve, v ktorom by sa zmenila motorizácia vozidla, no bola zároveň stále splnená jedna z podmienok špecifikácie vozidla? Alebo musí ReS pristúpiť k vykonaniu nového VO?</p>	MAS Orava	<p>Dodatok, ako sa uvádza v otázke, je možné uzatvoriť nakoľko nejde o zmenu, ktorá by bola v rozpore s požiadavkami verejného obstarávateľa uvedenými vo výzve na predkladanie ponúk. To znamená, že takáto zmena nemá vplyv na verejné obstarávanie (na zmenu poradia vyhodnocovaných ponúk alebo možné zapojenie iných uchádzačov. Ako prílohu k dodatku by bolo vhodné doplniť odôvodnenie zmeny, teda napríklad predmetnú emisnú normu EÚ, z ktorej vyplýva potreba zníženia objemu motora.</p>
2	<p>Žiadateľ má záujem o výstavbu autodielen (aj pre cestnú nákladnú dopravu) spolu s kúpou zariadenia (strojov, prístrojov) - je to oprávnené v aktivite A1? Pre firmu by to bola nová služba, vytvorí sa pracovné miesto.</p> <p>SK NACE žiadateľa: podľa účtovnej závierky: 49410 Nákladná cestná doprava podľa Štatistického úradu SR: 52290 Ostatné pomocné činnosti v doprave</p>	MAS "Horný Šariš - Minčol"	<p>V rámci aktivity A1 je možné výdavky na zariadenia (stroje, prístroje) a stavebné práce súvisiace s výstavbou priestorov, do ktorých budú tieto zariadenia umiestnené s cieľom poskytovať servis vozidiel (vrátane servisu vozidiel cestnej nákladnej dopravy) ako novej služby pre firmu, považovať za oprávnené.</p> <p>Zároveň upozorňujeme, vzhľadom na činnosti, ktoré žiadateľ vykonáva (nákladná cestná doprava), že v zmysle schémy pomoci de minimis uplatňovanej v rámci aktivity A1 platí: <i>"Celková výška pomoci de minimis poskytnutá príjemcovi pomoci vykonávajúcemu cestnú nákladnú dopravu v prenájme alebo za úhradu, nepresiahne 100 000 EUR v priebehu obdobia troch fiškálnych rokov. Ak podnik vykonáva cestnú nákladnú dopravu v</i></p>



P.č.	Otázka MAS	Pýtajúci sa (nepovinné)	ODPOVEĎ RO pre IROP
			<i>prenájme alebo za úhradu a zároveň iné činnosti, na ktoré sa uplatňuje strop vo výške 200 000 EUR sa na tento podnik uplatní za predpokladu, že príjemca zabezpečí pomocou primeraných prostriedkov, ako je oddelenie činností alebo rozlíšenie nákladov, aby podpora pre činnosti cestnej nákladnej dopravy nepresiahla 100 000 EUR."</i>
3	V dôsledku navýšených cien stavebných materiálov dodávateľ pravdepodobne vystaví faktúru na novú sumu, ktorá je vyššia ako vysúťažená. Túto sumu obec uhradí a predloží ŽoP, ale požadovať bude iba výšku schváleného NFP. Je takýto postup správny? Alebo má požiadať dodávateľa o vystavenie 2 faktúr (vysúťažená suma + zvyšok)?	MAS "Horný Šariš - Minčol"	V prípade, že je úhrada zvýšenej sumy, oproti tej, ktorá vzišla z verejného obstarávania v súlade so zákonom o verejnom obstarávaní, obec môže predložiť ŽoP s faktúrou znejúcou na vyššiu sumu a žiadať o príspevok (v žiadosti o platbu) v zmysle zmluvy o príspevku. Vystavenie osobitnej faktúru zodpovedajúcej navýšeniu ceny nie je potrebné
4	Doplnenie a oprava otázky č. 6 z 2-9.9.2021 - Žiadateľ OZ, nie je registrovaný na poskytovanie sociálnych služieb, chce podať ŽoPr do aktivity C2, na zakúpenie vozidla (Ďakujem za opravu). Vozidlo bude používané na komunitnú činnosť - stretávanie rodín s deťmi s Downovým syndrómom, spoločné výlety. prípadne odvoz do zdravotníckych zariadení. MAS nemá v stratégii CLLD definované znevýhodnené skupiny obyvateľstva, má definované "zraniteľné skupiny ohrozené sociálnou exklúziou (seniori, mladé rodiny s deťmi, telesne/zdravotne postihnutí)". Ide o oprávnené výdavky v rámci aktivity C2 Terénne a ambulantné služby?	MAS Hontiansko- Novohradské partnerstvo	Výdavky na zakúpenie vozidla v rámci aktivity C2 s cieľom jeho využívania na komunitné činnosti sú oprávnené v prípade, že cieľovou skupinou sú osoby zo znevýhodnených skupín, ktoré má MAS definované v svojej Stratégii CLLD. V tomto prípade sa javí, že MAS má definované telesne/zdravotne postihnutých ako zraniteľnú skupinu, t.j. výdavky na takýto projektu by mohli byť oprávnené. MAS si vie overiť oprávnenosť takéhoto projektu voči svojej stratégii a to aj na základe výberových kritérií, ktoré jasne vyžadujú previazanosť stratégie na predmetnú aktivitu.
5	aktivita D2 - obec plánuje rekonštrukciu areálu MŠ (prvky infraštruktúry, chodník, hracie plochy atd.) MŠ sa nachádza v budove, kde zároveň sídli aj obecný úrad, avšak s osobitným vchodom...zároveň areál MŠ je oddelený plotom od areálu patriaceho k obecnému úradu, je potrebné v rámci LV riešiť zapísanie MŠ k budove obecného úradu, alebo je postačujúce		V prípade, že je žiadateľom obec, ktorá má areál MŠ, do ktorého investuje, vo svojom výlučnom vlastníctve, nie je potrebné robiť žiadne ďalšie úkony. Nie je zrejmé, čo sa myslí pod zapísaním MŠ k budove obecného úradu a aký účel sa tým sleduje, t.j. čo by sa tým malo dosiahnuť.



P.č.	Otázka MAS	Pýtajúci sa (nepovinné)	ODPOVEĎ RO pre IROP
	ošetriť to cez VZN - vymedzenie časti MŠ v rámci objektu ako aj areálu MŠ?		
6	Ako má MAS postupovať v prípade kontroly VO - zákazky In-house? Kontrolujú ich MAS alebo prepošlú na kontrolu RO pre IROP?	MAS "Horný Šariš - Minčol"	Zákazky In-house skontroluje MAS, následne predloží vykonanú kontrolu na kontrolu RO pre IROP, podľa postupov v IM CLLD.
7	ako máme postupovať pri predložených žiadostiach o významnú zmenu zmluvy, ak chce prijímateľ zmeniť len niekoľko parametrov kvôli opakovaniu verejného obstarávania? Momentálne nie je podľa jednotnej príručky k VO žiadateľ povinný realizovať prieskum trhu za účelom zistenia PHZ (pri zákazkách s nízkou hodnotou ju zisťuje v jednom kroku s vyhlásenou výzvou na predkladanie ponúk), preto, ak dá túto žiadosť ex-ante, nevieme overiť hospodárnosť výdavkov. Môžeme dať prijímateľovi výzvu na doplnenie s tým, aby nám buď doplnil PHZ, alebo predložil na kontrolu celé ukončené verejné obstarávanie a potom mu dáme stanovisko k žiadosti o zmenu?	MAS Dolný Liptov	Vzhľadom k tomu, že určenie PHZ a verejné obstarávanie zákazky s nízkou hodnotou pozostáva vo veľkej miere z rovnakej dokumentácie (keďže už samotný prieskum pre určenie PHZ často vedie, alebo môže viesť k zadaniu zákazky), je predkladanie prieskumu pre určenie PHZ a následne dokumentácie k VO (teda defacto totožný prieskum) duplicitné. Odporúčame rovno požadovať predloženie celej dokumentácie k verejnému obstarávaniu zákazky s nízkou hodnotou.
8	Ak chce MAS presunúť zvyšné prostriedky z jednej aktivity do inej, MAS má právo zrušiť alebo uzavrieť výzvu, ak je výzva vyhlásená minimálne 9 mesiacov a v posledných dvoch hodnotiacich kolách neboli predložené žiadne ŽoPr. Neuvažuje RO túto dobu skrátiť aspoň na 1 hodnotiace kolo, keďže sa nám blíži koniec programového obdobia? Ak by sme chceli presunúť finančné prostriedky z jednej do druhej aktivity, museli by sme pri tomto postupe čakať min. pol roka do vyhlásenia výzvy na túto ďalšiu aktivitu a máme obavu, či by sa potom aj projekty stihli zrealizovať.	MAS Dolný Liptov	RO pre IROP dňa 29.6.2021 odprezentoval všetkým MAS na videokonferencii, ku ktorej prezentáciu a podklady zverejnil dňa 7.7.2021 na stránke IROP a zaslal všetkým MAS, možnosti využitia Zálohových platieb a možnosti zmeny Konceptu implementácie CLLD vrátane podmienok presunu finančné prostriedky medzi aktivitami, a to že MAS musia mať vyhlásené výzvy na všetky aktivity po dobu minimálne 6 mesiacov. Vid' usmernenie na stránke IROP <a href="https://www.mpsr.sk/usmernenie-k-moznosti-vyuzitia-zalohovych-platieb-a-moznosti-zmeny-konceptu-implementacie-clld/1320-67-1320-16953/">https://www.mpsr.sk/usmernenie-k-moznosti-vyuzitia-zalohovych-platieb-a-moznosti-zmeny-konceptu-implementacie-clld/1320-67-1320-16953/</a> Harmonogram vyhlasovania výziev si MAS definovali sami podľa vlastného uváženia. MAS môžu zrušiť/predčasne ukončiť výzvy iba v prípade, že



P.č.	Otázka MAS	Pýtajúci sa (nepovinné)	ODPOVEĎ RO pre IROP
			preukážu (neprijmu projektu v rámci výzvy vyhlásenej min. pol roka), že naozaj o danú aktivitu nie je v území záujem zo strany potenciálnych žiadateľov.
9	Sledovanie prepojenia/partnerstva podnikov prostredníctvom fyzickej osoby. Fyzická osoba nemá oprávnenie na podnikanie. Ak áno, je dôležitá pre posúdenie aj výška podielu v spoločnosti? Príklad 1: Žiadateľom je SRO1, v ktorej má FO nepodnikateľ 50% podiel a zároveň má 90% podiel v spoločnosti SRO2 Príklad 2: Žiadateľom je SRO2, k ktorej má FO nepodnikateľ 90% podiel a zároveň má 50% podiel v spoločnosti SRO1	MAS Požítavie - Širočina	Definícia MSP je postavená najmä na vzťahoch medzi podnikmi, pričom za určitých okolností môže byť vzťah medzi podnikmi postavený na fyzickej osobe. V prípade, že by FO nebola podnikom (nevykonávala by svoje vlastnícke práva a nepodielala by sa na riadení spoločností, v ktorých má podiel), medzi spoločnosťami SRO1 a SRO2 by nebol žiaden vzťah (partnerský ani prepojený). V prípade, že by spomínaná fyzická osoba (aj keď je nepodnikateľ) bola považovaná za podnik, tak v prvom prípade by bola táto FO partnerským podnikom žiadateľa (s výnimkou prípadu, ak by napriek polovičnému podielu vykonávala táto FO svoje vlastnícke práva ako väčšinový vlastník, napr. na základe spoločenskej zmluvy alebo iného dokumentu, ktorý by jej také práva udeľoval, v takom prípade by táto FO bola prepojeným podnikom so žiadateľom). SRO 2 by bola prepojeným podnikom s touto FO, a teda do výpočtu hodnôt vstupujúcich pre určenie veľkostnej kategórie žiadateľa by vstupovalo 100% jeho vlastných údajov (SRO1), a v 50% miere údaje za FO a SRO2. V druhom prípade by SRO1 bola partnerským podnikom FO, a teda k 100% hodnote údajov za žiadateľa by sa pripočítalo 100% údajov za FO a 50% údajov za SRO1 (za predpokladu, že by SRO1 nebola prepojeným podnikom ako bolo spomenuté pri interpretácii príkladu 1).
10	V rámci opatrenia 5.1.1 mám otázku k prepojeniu a partnerstvu podnikateľských subjektov. Sleduje sa prepojenie/partnerstvo voči žiadateľovi cez vlastníkov právnickej osoby FO aj nepodnikateľov, alebo len cez FO podnikateľov (SZČO, SHR a pod.....)		Vzťahy, ktoré sa posudzujú pri určovaní veľkostnej kategórie podniku (t.j. či ide o mikro alebo malý podnik) a pri overovaní kumulácie pomoci de minimis nie sú úplne totožné. Prepojenie cez fyzické osoby sa sleduje len pri overovaní veľkostnej kategórie, rovnako tzv. partnerské vzťahy nehrajú žiadnu rolu pri overovaní kumulácie pomoci de minimis. Pri overovaní kumulácie pomoci de



P.č.	Otázka MAS	Pýtajúci sa (nepovinné)	ODPOVEĎ RO pre IROP
	<p>Je to z dôvodu správneho klasifikovania sa podnikateľského subjektu ako MSP a korektného vyplnenia Prílohy č. 02 ŽoPr - Vyhlásenie o veľkosti podniku a následného sledovania čerpaných minimálnych pomoci za posledné 3 roky pre všetky partnerské resp. prepojené podniky, ktoré sa považujú za jediný podnik. Uvediem príklad: SZČO resp. SHR je vlastníkom 40 % resp. 60 % majetkového podielu v s.r.o. žiadateľ, ktorý sa venuje oprávnenej činnosti IROP - CLLD (prepojený resp. partnerský podnik) - v tomto prípade sa to určite sleduje. Sleduje sa takéto prepojenie aj cez vlastníka FO nepodnikateľa (40 % resp. 60 %) ak tento spoločník v subjekte žiadateľa je spoločníkom aj v inej právnickej osobe, kde vlastní 40 % resp. 60 %), ale nepodniká ako fyzická osoba (SZČO, SHR a pod.)</p>		<p>minimis sú relevantné len vzťahy medzi subjektmi, ktoré sú považované za podnik, a teda ak fyzická osoba nie je považovaná za podnik, nebude jej postavenie pri určovaní jediného podniku na overenie kumulácie pomoci de minimis hrať žiadnu rolu. Zároveň však treba poznamenať, že v zmysle interpretácie EK fyzická osoba, ktorá má väčšinový podiel na spoločnosti a spoločnosť aj riadi (t.j. vo vašom prípade FO nepodnikateľ majúci 60% podiel, ktorá je zároveň konateľom spoločnosti), je považovaná za podnik.</p>
11	<p>Mesto realizuje projekt B2 v ktorom vybuduje 6 autobusových zastávok. Projekt je do 500 tis EUR, čiže mesto je povinné mať zverejnený aspoň jeden plagát min. A3 počas realizácie projektu. Pýtajú sa:</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1. Doba realizácie projektu je doba od začatia po ukončenie projektu, alebo aj doba povinnej udržateľnosti projektu?</li><li>2. Či postačuje, ak umiestnia plagát na budovu mestského úradu, nakoľko na mieste stavby zastávok to nie je moc reálne?</li><li>3. Či postačuje vyvesenie jedného plagátu, alebo musia ich musia umiestniť na miesto realizácie každej zastávky - teda 6x</li><li>4. V prípade ak postačuje umiestnenie plagátu na budove mestského úradu počas realizácie projektu, je nejaká ďalšia povinnosť označiť zastávky po ich vybudovaní iným povinným označením?</li></ol>		<p>Odpovede RO na otázky č.:</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1. V zmysle zmluvy o príspevku - Realizácia Projektu - obdobie od Začatia realizácie aktivít Projektu až po Finančné ukončenie Projektu</li><li>2. - 4. Umiestnenie plagátu je postačujúce na budove mestského úradu, pričom v nadväznosti na Manuál pre informovanie a komunikáciu IROP, verzia 1.7 musí mať plagát min. veľkosť A3 a musí obsahovať:<ul style="list-style-type: none"><li>- Názov projektu</li><li>- Popis cieľa projektu</li><li>- Logo EÚ (tzn. znak EÚ s odkazom „EURÓPSKA ÚNIA“ a „Európsky fond regionálneho rozvoja“)</li><li>- Logo IROP</li><li>- Logo MIRRI SR</li><li>- Názov prijímateľa</li><li>- NFP</li><li>- Výšku finančnej podpory z EÚ</li></ul></li></ol>



P.č.	Otázka MAS	Pýtajúci sa (nepovinné)	ODPOVEĎ RO pre IROP
			<p>Plagát môže obsahovať: ďalšie logo, resp. logá (napr. logo prijímateľa), pričom žiadne logo nesmie byť väčšie ako logo EÚ (pokiaľ ide o výšku alebo šírku)</p> <p>Taktiež je potrebné využiť samolepky alebo štítky na označenie každej zástavky, ktoré zabezpečia informovanie verejnosti o pomoci z EÚ. Rozmerovo väčšie druhy dlhodobého majetku musia byť označené:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• logom EÚ (tzn. znak EÚ s odkazom „EURÓPSKA ÚNIA“ a „Európsky fond regionálneho rozvoja“)</li><li>• logom IROP</li></ul> <p>Tieto informácie musia byť umiestnené na všetkých predmetoch dlhodobého majetku obstaraných v rámci realizácie projektu, financovanom z prostriedkov EÚ.</p>
12	Musí byť súčasťou projektovej dokumentácie, ktorú žiadateľ predkladá k stavebným prácam, fotodokumentácia aktuálneho stavu?		<p>RO pre IROP odporúča, aby pri stavebných prácach bola fotodokumentácia aktuálneho stavu miesta realizácie projektu predkladaná spolu so ŽoPr, resp. odporúča MAS si ju od žiadateľa v rámci administratívneho overenia ŽoPr vyžiadať.</p> <p>RO pre IROP pri najbližšej aktualizácii vzoru výzvy na predkladanie ŽoPr doplní toto ako povinnosť pre žiadateľov - prikladať aj fotodokumentáciu "pred začatím projektu".</p>